

“赚钱”App给中老年群体设置消费陷阱 **本想“赚钱”却被“坑钱”**



走路赚钱 App 存在“引君入瓮”的套路

走路赚钱、听小说赚钱、看视频赚钱……近期一些打着“随时随地帮你赚钱”噱头的App不断冒头。这些App大多针对中老年用户群体设置消费陷阱，且形式不断翻新、手段更加隐蔽。不少中老年消费者下载后稀里糊涂订购消费产品，陷入一场精心设计的围猎。为何“赚钱”App能够“大行其道”？

“5月4日支付老年大学网校会员888元、掌上老年学堂会员898元。”今年6月，福建的林女士无意间看到母亲手机上有两笔扣款，心生疑惑，其母表示并未上过任何网课。经详细调查，原来是某赚钱宝App里的弹窗广告，诱导其母支付了这两笔费用。林女士尝试打开该App后发现，跳转第三方平台、网页弹窗接踵而至，一步步都在诱导付款。

除被单次大额扣款外，在此类走路赚钱App中还有广告以“单次小额支付+自动续费”的模式，诱导用

户开通运营商的增值业务或者连续会员月卡。

不久前，湖南的一位女士发现母亲手机里有一条中国移动发来的验证码短信，才得知母亲下载了“走路赚开怀”App并点击了广告，无意间订购35元/月的全年流量包，且已扣费。短信显示，该业务由与广州骏伯网络科技有限公司合作的电子渠道办理。

半月谈记者调查发现，走路赚钱App存在一条“引君入瓮”的套路链条——先将自家广告投放到短视频、短剧等中老年用户较多的平台中，诱导其

下载，用户操作时极有可能被误导点击广告，进而引导其开通对应广告主的付费业务。

半月谈记者从小米应用商店下载了一款162万下载量的“走路赚零钱”App，打开后霸屏弹窗不断弹出。无论点击“登录”或“还未登录”，均会跳转至外部链接，或显示“立即领取”视频会员。点击后，“领取”却摇身一变，成了每月25元的会员与话费的产品“订购”，默认自动续费。

中国法学会消费者权益保护法研究会副秘书长

陈音江说，中老年人被按钮虚假指示后，极易通过多次点击，订购自动续费产品或者开通运营商的增值服务，被多笔扣款才后知后觉。

中消协今年8月发布的《2025年上半年全国消协组织受理投诉情况分析》显示，一些不法商家通过发布“走路赚钱”“免费领红包”等宣传语吸引老年人点击，声称用户只需利用零散时间在手机上进行简单操作，即可获取一定回报，使得许多用户纷纷参与其中，而这些不法商家利用免密支付自动扣款收取“会员费”。

陷阱多如牛毛，维权难上加难

半月谈记者调查发现，走路赚钱类App之所以能够瞒天过海、大行其道，其背后有多重漏洞：

——协议“卸责”，风险“甩锅”。用户协议单方面扩张运营方权利、免除运营方义务。今年7月，四川省消委会对一批被投诉的走路赚钱类App的用户协议进行调查，发现部分App运营方存在侵犯消费者合法权益的情形，如设立只利于自身的格式条款，同时强制用户承担过多责任与风

险，导致双方权利义务严重失衡等。调查显示，部分App用户协议规定，对平台展示的广告，运营方既自主决定发布形式，又免除对广告真实性的审核责任，用户因广告受骗的损失“自行承担”。

——付费一步到位，退款层层设限。半月谈记者调查发现，不少用户都面临退款难。林女士说，当时耐心问了母亲为什么付款，母亲并不了解，然后通过支付宝付款记录才找出

了背后真正的收款方。向收款公司客服申请退款时，对方以超过7天为由拒绝，最后她告诉对方已报警才得以索回。

辽宁的一位女士说，母亲曾多次拨打客服电话被挂断，自己也是拨打了6次才接通。走路赚钱平台、支付渠道、收款公司都有“捂紧钱袋子”的理由——平台客服称这是属于第三方的交易，支付渠道认为用户自主输入密码，收款公司甚至扬言“系用户自愿购买”。

——侵权产业链化，环环相扣。半月谈记者梳理发现，走路赚钱类App强制约定争议由运营方所在地法院管辖，但实际用户遍布全国，且此类App收款方分散，呈现产业链化的趋势，客观上增加了异地用户的维权成本，加重了消费者责任。如“走路赚开怀”平台归属地广西南宁的12315就回电称，扣款涉及3家公司，关系复杂，建议其走法律诉讼渠道维护权益。

让不法App失去“寄生”的空间

受访专家认为，此类App虚构“走路赚钱”“免费领红包”等信息，往往夸大其词，甚至完全虚假，欺诈对象多为中老年群体，利用后者对智能设备操作不熟悉、风险防范意识较弱的特点实施欺诈，社会影响恶劣。

北京市东元(深圳)律师事务所律师邓永表示，这些信息的发布者往往隐

藏在网络背后，难以追踪，给受害者维权带来了极大的困难。

陈音江建议，有关部门应推动建立涉老消费重点监管清单，对直播间虚假宣传、网络诱导点击扣款等加大查处力度；相关直播平台应加强对商家资质和商品的审查，优化广告展示逻辑，避免向老年用户定向推送高风险内容。

受访专家认为，一方面，App应用商店应建立审核机制和动态反馈机制，对多次被投诉的App采取下架、限制上架等措施；另一方面，互联网“大厂”、通信运营商往往是这类App的广告主，“大厂”、通信运营商应主动承担社会责任，改变广告投放和会员订购策略，让不法App失去“寄生”的空

间，让消费者消费得明明白白。

此外，邓永等专家建议，社区中心、老年大学等机构要主动开展智能设备使用安全培训，重点讲解“诱导广告识别”“免密支付关闭方法”“异常扣款应对步骤”等知识，提高消费者尤其是老年消费者的防范意识。

据新华社

事关机动车驾驶员培训的两项国家标准发布

记者16日从市场监管总局获悉，关于机动车驾驶员培训的两项国家标准近日修订发布，将于2026年5月1日实施。

新版《机动车驾驶员培训机构业务条件》增加了摩托车类驾培机构、道路运输驾驶员从业资格培训机构的业务条件。完善了普通机动车驾培机构和经营性教练场的管理制度、教学与管理关键岗位人员配备要求。优化了教练车车型分类、教练场地总面积和单车道总长度要求，并增加了新能源汽车教练车技术性能和充电服务设施，以及各地根据实际情况规范设置分训场地的要求。细化了货车驾驶学员培训中提供货物装载与加固教学设备、工具的要求。

新版《机动车驾驶员培训教练场技术要求》主要增加了直线倒车、停靠站(货)台、路口调头、车辆安全检查等训练项目设施要求，强化了场内交叉路口、循环路线网等设置要求，新增了训练道路净空高度、消能装置设施、安全防护设施等场地道路条件要求。

据新华社

加强外卖平台和经营者监管拟出台新规

无堂食外卖、“幽灵外卖”等社会关注的外卖餐饮食品安全问题将进一步规范。记者16日从市场监管总局获悉，拟就加强外卖平台和经营者监管出台新规，向社会公开征求意见。

征求意见稿拟通过明确平台与第三方机构、入网餐饮服务提供者及委托配送单位在食品安全上的责权边界，细化平台在入网餐饮服务提供者经营资质审核、日常监测抽查以及信息公示等方面的要求，有效防止“幽灵外卖”现象。

征求意见稿拟规范无堂食外卖经营行为，提升平台与监管部门协同治理效能，推进网络餐饮服务食品安全社会共治，为进一步提升网络餐饮食品安全保障水平、保障人民群众“舌尖上的安全”提供制度支撑。

据新华社

国家医保局曝光5起骗取生育保险基金案例

为严厉打击欺诈骗保和违法违规使用医保基金行为，国家医保局16日公布了5起骗取生育保险基金典型案例。

这些典型案例主要涉及虚构、编造参保人信息，虚构劳动关系等参加生育保险；未依法如实申报生育保险缴费基数；伪造、变造病历、票据等申领材料骗取生育保险基金等。

5起典型案例分别是：湖北省大冶市禾顺人力资源有限公司骗取生育保险基金案；黑龙江省齐齐哈尔市佰丝特商贸有限公司等3家参保单位骗取生育保险基金案；广西壮族自治区贵港市港北区枫达食品配送中心等2家参保单位骗取生育保险基金案；辽宁省鞍山市郝某男、邢某伪造劳动关系骗取生育保险基金案；上海市参保人杨某伪造证明材料骗取生育保险基金案。

国家医保局提示，广大参保单位和参保人应通过合法途径参加生育保险，提供真实、准确、完整的申报材料申领生育津贴和生育医疗费，共同维护生育保险基金安全。据新华社